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Актуальність теми і постановка проблеми. 
Внутрішня торгівля займає особливе місце в еко-

номічній системі і соціальній сфері України. Вона 

забезпечує у величезних масштабах економічний 

обмін і тим самим зумовлює процес суспільного 

відтворення, динамізує товарно-грошові відносини, 

розширює міжгалузеві і міжрегіональні поставки, 

відіграє суттєву роль у реалізації соціальної полі-

тики і забезпеченні макроекономічної динаміки. 

Такий статус торгівлі об’єктивно зумовлює не-

обхідність пошуку і впровадження нових форм 

організації, ефективних механізмів функціонуван-

ня, прогресивних технологій, інноваційних рішень. 

Відповідно, суттєво актуалізується проблема нау-

кового обґрунтування сучасних тенденцій, нових 

векторів розвитку та інноваційних трендів у сфері 

торгівлі в умовах відсутності у цьому напрямку 

фундамен- тальної наукової бази та узагальненого 

практичного досвіду. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Те-

оретико-методологічні та прикладні засади перехі-

дного періоду як підґрунтя трансформації внутріш-

ньої торгівлі в нових умовах застарілі. Сучасних 

фундаментальних досліджень у цьому напрямку 

мало. В наукових працях вітчизняних дослідників – 

Лагутіна В. Д., Чорної М. В., Ситник Н. С., Барни 

М. Ю., Олексин І. І., Шалевої О. І. та зарубіжних 

вчених: Дж. Даусон, Б. Вайц, В. Раві, М. Мунтрала, 

Д. Алерт – в основному розкрито інноваційні трен-

ди, а стратегічні напрями і домінуючі вектори мало 

досліджено. 

Постановка завдання і мета статті. Основне 

завдання дослідження полягає у науковому аналізі 

тенденцій сучасного розвитку внутрішньої торгівлі, 

визначенні векторів стратегічного розвитку та до-

мінуючих інноваційних трендів. 

Мета статті – обгрунтування нових векторів роз-

витку торгівлі, спрямованості їх впливу на характер 

розвитку, розкриття змісту домінуючих трендів 

інноваційного розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Нові вектори у сфері торгівлі визначають стратегіч-

ні пріоритети її перспективного розвитку, тому 

важливо насамперед з’ясувати характер розвитку 

торгівлі. 

Узагальнюючи численні точки зору досліджень 

сфери товарного обігу, можна стверджувати, що 

для внутрішньої торгівлі розвиток - довготривалий 

еволюційний процес кількісного та якісного наро-

щування її потенціалу з метою ефективної реаліза-

ції основних функцій. Довготривалість і еволюцій-

ність характеризують процес розвитку як поступа-

льний, динамічний, без різких змін, “шокового” 

характеру [1, с. 22]. 

Отже, сутнісна характеристика процесу розвитку 

сфери торгівлі розкриває багатоаспектність його 

змісту. Розвитку властива органічна єдність скла-

дових, тобто комплексний характер зростання, а не 

лише її окремих сегментів. 

Теоретичний і прикладний аналіз процесу роз-

витку в сфері вітчизняної торгівлі показує, що: 

 

 

- за своїм характером розвиток у торгівлі буває 

переважно екстенсивного або переважно інтенсив-

ного типу. На сучасному етапі у внутрішній торгів-

лі України відбувається здебільшого екстенсивний   

розвиток; 

- розвиток у торгівлі відбувається в умовах по-

стійних економічних (2008-2009), соціально-

політичних (2014-2015) криз, тому характеризуєть-

ся як нестабільний; 

- процес розвитку зумовлений лише частково 

якісним зростанням, тому здебільшого носить фра-

гментарний характер. 

Отже, у внутрішній торгівлі цей процес не на-

був стійкого характеру з огляду на різні його аспек-

ти: економічний, соціальний, організаційний і ма-

теріально-технічний. Загрозливими для нього є 

відсутність ефективної торговельної політики, за-

конодавчої бази, системи координації і регулюван-

ня; експансія імпорту і зарубіжного торговельного 

капіталу; поточні зобов’язання, що зростають; де-

формована система адміністрування торговельного 

бізнесу;   низька конкурентоспроможність вітчизня-

них суб’єктів товарного ринку. 

Вищезазначене вказує на доцільність аналізу   

векторів розвитку крізь призму позитивних змін на 

загальну динаміку розвитку торгівлі. 

Під впливом активних стратегічних сил, ендо-

генних та екзогенних чинників у сфері вітчизняної 

торгівлі формуються різнорідні вектори, з яких 

стратегічне значення мають наступні: структурних 

змін, форматизації мереж, диверсифікації торгове-

льної діяльності, модернізації підсистем торгівлі, 

інтернаціоналізації торгівлі (рис. 1). 

Структурні зміни в сфері торгівлі відбуваються 

досить інтенсивно і масштабно. Вони охоплюють 

організаційну, функціональну, соціальну, економі-

чну і територіальну структури. У цьому напрямку в 

останні роки спостерігається ще один вектор – 

секторні зміни [2, с. 13]. 

Як відомо, внутрішня торгівля складається з 

двох легальних секторів – організований і неоргані-

зований сектор та нелегального сектора – “тіньо-

вий” (рис. 2). 

Для організованого сектору характерна легіти-

мність розвитку і функціонування об’єктів торгівлі, 

постійні засади впровадження торговельної діяль-

ності, наявність організаційно-управлінських форм, 

систематична звітність та інші ознаки. Цей сектор 

переважає за кількістю юридичних осіб і мережу 

підприємств реального сектора економіки (АПК, 

промисловості, будівництва, транспорту) мініс-

терств і відомств (Укоопспілки, Міноборони, Міно-

світи і науки, Мінохорони здоров’я та інші) і ресто-

ранного господарства. 

Другий – неорганізований сектор торгівлі ха-  

рактеризується зосередженням значної кількості 

фізичних осіб-підприємців, головним чином, на 

формальних ринках. 
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Рис. 1. Нові вектори стратегічного розвитку торгівлі в Україні 
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Рис. 2. Секторна структура торгівлі (2018 р.) 
 

Тіньовий сектор охоплює сегменти організова-

ного і неорганізованого сектора, причому в широких 

масштабах. Суть векторних змін тут полягає у фор-

муванні нової секторної моделі розвитку торгівлі, за 

рахунок втрати домінуючої ролі неорганізованого 

сектора і випереджаючого розвитку організованого 

сектора, при досить високій стабільності тіньового 

сектора. 

Так, неорганізований сектор, де було зосеред-

жено 1,2 млн фізичних осіб-підприємців і оборот 

якого сягав 51-52 % всієї роздрібної торгівлі в 

останні роки (після прийняття Податкового кодек-

су), почав звужуватися за рахунок скорочення чи-

сельності підприємців до 700 тис. осіб і різкого 

зменшення обсягів товарообороту – до 27% загаль-

нонаціонального товарообороту. Вектор розвитку 

організованого сектора має позитивний характер, 

що проявляється в стабілізації кількості суб’єктів 

господарювання і зростанні його товарообороту з 

49% до 73%. 

Таким чином, формується 3-секторна модель 

роздрібної торгівлі з відповідними пропорціями 

0,73:0,27 та 0,75 коефіцієнтом типізації товарообороту 

[3, с. 19]. 

Позитивний аспект таких змін - концентрація ре-

сурсів і технологій у спеціалізованій торговельній 

галузі з більш високим рівнем конкурентоспро-

можності. 

До негативних наслідків слід віднести: 

•  різке звуження масштабів малого і середнього 

підприємництва в торгівлі; 

•  зростання рівня безробіття і, відповідно, тру-

дової міграції; 

•  скорочення кількості роздрібних ринків; 

•  ускладнення економічної доступності населення 

до торговельних послуг; 

•  стабілізація тіньового обороту товарів і грошей. 

Наслідки секторних змін у торгівлі об’єктивно 

вимагають спрямування цих процесів в скероване 

русло на основі ефективної державної торговельної 

політики. 

Домінуючий розвиток торгівлі в організованому 

секторі проявляється у нових явищах і процесах, 

серед яких можна виділити формування роздрібних 
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мереж загальнонаціонального, регіонального і ло-

кального значення. В Україні нараховується не мен-

ше 500 торговельних мереж, які визначають розви-

ток роздрібної торгівлі. 

У торговельних мережах відбуваються глобальні 

організаційні, економічні, технологічні зміни, серед 

яких особливу увагу заслуговує процес форматизації 

мереж. 

Форматизація роздрібних мереж – процес зако-

номірний і новий. У той же час він є складний, три-

валий і суперечливий. Формат виражає форми ор-

ганізації діяльності мереж і характеризується 

наступними ознаками: 

Роздрібна мережа нараховує більше 850 од. 

об’єктів торгівлі, головним чином, дискаунтери.    

Річний оборот роздрібної мережі сягає 66 млрд грн, 

а загальна площа магазинів - 386 тис. кв. м. Ефек-

тивність моноформатної мережі очевидна. У 2017 р. 

прибуток АТБ перевищив 2,3 млрд грн. 

До мультиформату можна віднести торговельні 

мережі “Fozzi Group” (рис. 4). 

Роздрібна і дрібнооптова мережа компанії 

“Fozzi Group” нараховує близько 600 об’єктів тор-

гівлі з річним товарооборотом близько 60 млрд грн 

у рік.  

 

 

 

Рис. 3. Основні параметри моноформатної роздрібної мережі 

“АТБ-Маркет” (2017 р.) 

 

 тип об’єкта торгівлі; 

 форма організації; 

 система управління; 

 поєднання реальної і 

віртуальної торгівлі 

 ступінь централізації 

ресурсів; 

 методи господарю-

вання; 

 види спеціалізації; 

 торговельні техноло-

гії; 

Залежно від типів об’єктів торгівлі та поєднання 

додаткових ознак формати торгових мереж можуть 

бути однорідні, тобто моноформатні, і різнорідні – 

мультиформатні [4, с. 120-130]. 

Так, мережа АТБ і більшість інших мереж, особ-

ливо регіональні і локальні, відносяться до монофо-

рматних (рис. 3). 

 

Як видно з рис. 4, у складі роздрібної мережі 

“Fozzi Group” включено типи підприємств різного 

характеру і модифікацій, а також функціональної 

спрямованості, які розташовані у всіх регіонах Укра-

їни. Крім того, компанія, володіючи ресторанами, 

банками, виробничими підприємствами, диверсифі-

кує свою діяльність, перетворюючись у холдинг. 

Форматизація торговельних мереж по суті є мо-

деллю розвитку в межах особливих організаційних 

форм, що дозволяє адаптувати роздрібні мережі до 

вітчизняних реальних соціально-економічних умов. 

Вибір форматів здійснює торговельна компанія, при 

цьому держава повинна створити умови для роз-

витку як моноформатних, так і мультиформатних 

мереж.
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Продаж готових блюд і напівфабрикатів 

Перспективні проекти 

Фармацевтичні 

супермаркети 

"Біла ромашка" 

Магазини 

типу АВС 

Фора 

Fozzy 

Cash&Carrz оптово-

роздрібні гіпермаркети 

 
 

Рис. 4. Структура роздрібної мережі “Fozzy Group” 

 

Наступний вектор розвитку торгівлі, який про-

гресує в останні роки, - диверсифікація торговельної 

діяльності. За своєю сутністю диверсифікація являє 

категорію різноманіття, яка проявляється у розши-

ренні, оновленні, поглибленні профільних для 

суб’єкта господарювання видів діяльності, або впро-

вадження не пов’язаних із його основною діяльністю  

видів бізнесу. Перший вид відноситься до горизон-

тальної диверсифікації, а другий – до вертикальної. 

Значний інтерес становить вертикальна дивер-

сифікація, де на засадах інтеграції за участю торгі-

влі формуються холдинги. Класичним холдингом 

такого характеру є торговельна компанія “Епі-

центр-К” (рис. 5) 

 

 

 

Рис. 5. Структура холдингу “Епіцентр-К” 
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Рис. 6. Динаміка частки імпортних товарів у роздрібному товарообороті підприємств торгівлі 

 

Мережа торговельної компанії “Епіцентр-К” 

спеціалізується на реалізації будівельних матеріалів і 

господарських товарів. До складу цієї компанії вхо-

дять більше 55 гіпермаркетів із річним оборотом у 

33 млрд грн і загальною торговельною площею          

більше 1,3 млн кв. м. Крім того, компанія володіє 

банком землі в 125 тис. га, фермами, елеваторами. 

На черзі -створення молокопереробних виробництв. 

Тільки в аграрний сектор інвестиції компанії скла-

дають 6 млрд грн. За обсягами прибутку (28 млрд 

грн). “Епіцентр-К” є лідером в українському ритейлі. 

Диверсифікація торговельного капіталу прогре-

суватиме у найближчій перспективі, незважаючи на 

високу ризикованість цього напряму в умовах наро-

стаючої конкуренції. 

Глобалізація товарних ринків зумовила форму-

вання і розвиток нового для вітчизняної торгівлі 

вектора – інтернаціоналізація торгівлі. Сутність 

інтернаціоналізації полягає у взаємопроникненні 

механізмів, методів, технологій, організаційних 

форм торгівлі різних країн у процесі глобалізації або 

інтеграції. Обмін досвідом і здобутками слід вважа-

ти позитивним явищем. Проте паритет і баланс від-

носин між країнами в процесі інтернаціоналізації 

можливий тільки при однакових рівнях розвитку 

торгівлі й економіки в цілому. В слабких національ-

них економіках інтернаціоналізація проявляється 

переважно в експансії імпорту товарів і торговель-

ного зарубіжного капіталу (рис. 6). 

В Україні глобалізація товарних ринків та інтер-

націоналізація торгівлі набули широких масштабів і 

супроводжувалися поряд із позитивними глибокими 

негативними явищами. Так, частка імпортних това-

рів у роздрібному товарообороті сягає близько 50%, 

при цьому в обороті непродтоварів – 2/3 (рис. 6). 

Імпорт продтоварів (більше 30%) також сягає 

критичної межі продовольчої безпеки країни. 

Експансія зарубіжного торговельного капіталу 

виражає намагання великих торговельних компаній 

охопити сегменти національного товарного ринку, 

керуючись слабкою конкурентоспроможністю укра-

їнських торговельних підприємств. Все це приво-

дить до витіснення вітчизняного торговця з тради-

ційних ніш ринку, скорочення кількості торговель-

них підприємств та інших суб’єктів торгівлі. 

Новим за змістом слід вважати вектор всеосяж-

ної модернізації як цілеспрямований врегульований 

процес трансформації підсистем, структур механіз-

мів торгівлі на базі наукових знань та інновацій з 

метою їх якісного оновлення і підвищення конкуре-

нтності. 

Модернізація торгівлі – процес багатоаспектний, 

який охоплює економічний, організаційний, техно-

логічний розвиток і може успішно здійснюватися на 

принципах використання національних і зарубіжних 

інноваційних ресурсів [5, с. 4].  

Аналіз модернізації роздрібної торгівлі виявив 

ряд магістральних векторів і, крім того, інновацій-

них трендів, які характерні для роздрібних мереж і 

IT-технологій (табл. 1). 

Розглянемо спочатку тренди роздрібних мереж, 

яких в Україні нараховується не менше 500 од. В 

умовах конкуренції всі мережі намагаються впрова-

дити нові форми господарювання, серед яких фран-

чайзинг, аутсорсинг, модифіковану оренду, інтегра-

цію, конкурування та ін. 

Франчайзинг використовують відомі загально-

національні торговельні компанії (“Епіцентр”, “Fozzi 

Group”, “Rozetka”, Таврія-К), а також відомі вироб-

ники товарів для просування брендів. 

Розширення торговельного бізнесу на засадах 

франчайзингу – явище загальновідоме і дуже 

розповсюджене у зарубіжних країнах. В Україні 

широкомасштабний франчайзинг тільки набирає 

силу [6, с. 5-44]. 
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Таблиця 1 

Поточні і перспективні інноваційні тренди в роздрібній торгівлі 
Тренди роздрібних мереж Тренди ІТ-технологій 

 Нові форми господарювання  Персональний асистент (PSA) 

 Випереджаючий розвиток on-line торгівлі  Електронна навігація 

 Поглинання регіональних мереж  Електронний кіоск 

  Електронні розрахунки 

  Діджитилізація ритейлу 

  Магазини без кас і продавців 

Перспективні інноваційні технології 

 

 

 

 

 

 

 

Значних масштабів набуває і такий тренд, як 

аутсорсинг, тобто відмова торговельних компаній 

від власних об’єктів інфраструктурного обслуго-

вування і передача обслуговуючих функцій спеціа-

лізованим підприємствам. Йдеться насамперед про 

переведення на аутсорсинг складських, логістич-

них, інвестиційно-інноваційних, фінансових, 

облікових та інших операцій. 

Модифікуються в торгівлі широко розповсюд-

жені орендні відносини. Суть модифікації полягає в 

прив’язці орендної плати до темпів і обсягів това-

рообороту, доходів, прибутків. Тобто частина 

орендної плати є постійною, а друга частина – 

варіативною.  

У сфері торгівлі посилюється співробітництво 

торговельних організацій на засадах інтеграції і 

кооперування з метою створення холдингів або 

окремих об’єктів для сумісного використання. 

Важливим і очевидним трендом у торгівлі слід 

вважати випереджаючий розвиток оn-line торгівлі. 

За даними різних моніторингових компаній, цей 

вид торгівлі помітно прогресує і сягає 9-11% обо-

роту світової торгівлі, а у найближчій перспективі 

перевищуватиме 19%. Темпи розвитку у 2-2,5 рази 

вище реальної торгівлі [7, с. 7-14]. 

В Україні, де лише 15-17% покупців 

здійснюють покупки в режимі оn-line (при тому, що 

в багатьох країнах цей показник коливається в 

межах 27-55%), резерви для зростання очевидні. 

Товар, оборот вітчизняного оn-line, за даними 

офіційної статистики, складає лише 9-10 млрд грн у 

рік, або 1% загальнонаціонального роздрібного 

товарообороту. На нашу думку, цей показник сут-

тєво зменшений. 

Високими темпами розвивається ще один тренд 

у роздрібній торгівлі – аутсорсинг. Передача на 

договірних засадах торговельними організаціями 

окремих видів робіт або функцій іншим суб’єктам 

для професійної підтримки широко практикується 

як у роздрібній, так і в оптовій торгівлі. Об’єктами 

аутсорсингу є: бухгалтерський облік, інформаційне 

забезпечення, транспортні, складські операції, 

будівельно-ремонтні роботи, деякі адміністративні 

функції. 

Прогресивність аутсорсингу полягає у тому, що 

торговельні операції вивільняють матеріальні, не-

трудові, фінансові ресурси, задіяні в інфраструк-

турному забезпеченні, і зосереджуються на голов-

них функціях. 

Тепер розглянемо деякі ІТ-тренди в сфері тех-

нологій. Слід зауважити, що в технології торгівлі 

переважають тренди на базі комп’ютерних техно-

логій та електронних комунікацій [8, с. 19-33]. 

На сучасному етапі у вітчизняній роздрібній 

торгівлі з суттєвими відставаннями від зарубіжної 

практики розвиваються тренди, які проявляються в 

окремих стадіях торговельно-технологічного про-

цесу (рис. 7). 

Як видно з рис. 7, сучасні інноваційні елек-

тронні засоби ритейл-технологій забезпечують 

основні стадії торгово-технологічного процесу. До 

таких засобів відносяться персональний асистент 

покупця PSA, електронні цінники, електронні ре-

кламні дисплеї, електронні ваги, радіочастотні 

ідентифікатори товарів. 

Значний інтерес становить PSA, який являє со-

бою планшетний комп’ютер з сенсорним екраном, 

встановлений на візок для відбору товарів. В PSA 

вмонтований спеціальний сканер, що викорис-

товується покупцем як касовий термінал [9, с. 137-

153]. 

Принципово новий інноваційний тренд у віт-

чизняній торгівлі – це створення магазинів без 

продавців і касових терміналів. Перші спроби у 

цьому напрямі здійснено “Fozzi Group”. 

Автоматичний магазин без продавців і кас яв-

ляє невеликий об’єкт із обмеженим потоком по-

купців, який працює за схемою: завантаження до-

датка на смартфоні – вхід у торговельний зал – 

відеоідентифікація покупця – вибір товару і зняття 

його з полиці – відеофіксація – укладка товару. У 

“розумну сумку (кошик)” – автоматичний розраху-

нок зі зняттям з картки суми покупки – вихід по-

купця з торгового залу. Система дозволяє заміну 

товару в процесі вибору, повернення товару на його 

фіксоване місце, навігацію в магазині. 

 Автономний продуктовий магазин на коле-

сах “Робомарт” 

 Автономний пересувний магазин 

за викликом Мову Mart 

 Відеоаналітика 

 

 AR-доповнення реальності 

 Безконтактні платежі 

 Доставка  товарів дронами 
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Рис. 7. Інноваційне забезпечення торгово-технологічного процесу магазину 
 

Вартість обладнання такого магазину складає 

більше 1 млн дол. США. 

Інші тренди більш далекої перспективи базу-

ються на технологіях 5D і відкривають новий 

напрям роботизації торгівлі. Йдеться про проекту-

вання і впровадження роботів у торговельному залі 

замість “продавців-консультантів”, автономних 

електромобілів-магазинів товарів повсякденного 

попиту типу електронний мобільний кіоск, таких же 

автомобілів, “Продукти харчування” на виклик по-

купця, доставка товарів на дім дронами та ін. 

У цілому інноваційні технології прогресу-

ватимуть високими темпами, причому не тільки у 

сфері роздрібної, але й оптової торгівлі, ресторан-

ному господарстві, системі послуг. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Визначальний вплив на 

розвиток і ефективне функціонування торгівлі 

здійснюють домінуючі вектори: структурні зміни, 

форматизація, модернізація, диверсифікація та ін-

тернаціоналізація. Інноваційні тренди найбільш 

виражено проявляються у роздрібній торгівлі і ба-

зуються на комп’ютерних технологіях та електрон-

них комунікаціях. 

Таким чином, нові вектори розвитку торгівлі та 

інноваційні технології відкривають новий магіст-

ральний напрям розвитку внутрішньої торгівлі. Його 

успішна реалізація об’єктивно вимагає об’єднання 

зусиль науки, практики і використання зарубіжного 

досвіду. 
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